

# 五十万元一场,苏州争得南钢主场

## 南钢俱乐部称搬家不仅仅为钱

### 现状

第二主场看起来很美

新赛季 CBA 刮起了一股换主场之风,浙江万马、广东宏远和八一火箭先后开辟了第二战场,南钢俱乐部起得很晚,却赶了一个早集。其他三家俱乐部只是把常规赛的部分主场放到了其他城市,而南钢动作最大,干脆把所有季后赛主场都放到了苏州。

浙江万马本赛季常规赛主场分为两个地方,前半赛季放在浙江电子科技大学下沙校区的校园里,而后半程包括季后赛比赛放到义乌进行。与他们相似的是八一俱乐部,该队前半赛季常规赛放在宁波雅戈尔体育馆进行,而后半程常规赛则放到了北仑艺体中心进行。这两支俱乐部充分考虑到了两地球迷看球的需要,主场的分配几乎没有取舍。

反观广东宏远俱乐部,他们的做法就要聪明很多。广东宏远本赛季的大本营还在东莞市体育中心,像对阵八一、江苏这些强队比赛统统放在东莞进行,而打云南、上海等大部分弱队的比赛则放到了中山、小榄这些城市进行。广东宏远长期在东莞作战,作为超级强队,主场战胜很多弱队非常轻松,当地球迷对比赛渐渐挑剔起来,与强队比赛



对一支球队来说,主场氛围很重要。快报记者 顾炜 摄

则票房无忧,把与弱队比赛放到其他城市进行,也能保证获得最大的利益。

“选择分赛区是个好事情,一方面可以为俱乐部创造一些效益,同时也能兼顾到其他城市球迷看球。”谈到主场异地的初衷时,南钢俱乐部董事长郭必龙说。

### 内因

季后赛搬家不仅仅为钱

苏州市体育局为了争取到南钢的季后赛主场付出了很大的代价,总决赛之前的每场主场比赛,苏州方面都会给南钢俱乐部支付 40 万元的出场费,其中还不包括南钢大华在苏州期间的衣食住行等费用,这样的话,一场算下来苏州方面的花费将近 50 万元。如果南钢大华最终闯进了总决赛,这一价码还将提高不少。

如果光从费用来看,很多球迷特别是南京本地的球迷自然会认为南钢大华主场易地是冲着钱去的。其实并不然,郭必龙表示,对于季后赛主场易地一事,俱乐部也是慎重考虑的。如果光从经济效益来考虑,前两年南钢队就不会把季后

赛主场搬离南钢体育馆,而分别放到奥体中心和五台山体育馆了。与自家的南钢体育馆相比,主场无论放在奥体还是五台山,南钢队都要付出不菲的场地费和安保费用。2004—2005 赛季,南钢队主场比赛全程放在南钢体育馆,一个赛季下来,南钢俱乐部光是门票收入就接近 800 万元。

郭必龙表示,南钢大华考虑更换季后赛主场,最大的原因是主场气氛,“搞篮球俱乐部也是一门生意,并不是一锤子买卖。这门生意的根本就是球队成绩要好,成绩不好就是产品质量不过关,质量不过关谁还买你的产品啊?!虽然我搞篮球的时间不长,但我知道主场气氛对一个球队取得好成绩还是非常重要的。所以我们选择主场的第一要务就是选择一个有主场气氛的地方。”郭必龙说。

苏州市体育中心体育馆曾经是新浪狮和八一女篮的主场,在新浪狮退出 CBA、八一女篮也移师他处后,苏州市一直缺少高水平的篮球队伍。“让场馆热闹起来”,这是苏州体育人的努力方向。这一方向正好和南钢俱乐部的初衷不谋而合。

郭必龙表示,从带动整个江苏篮球市场的角度出发,南钢俱乐部也一直筹划走出南京,苏州市是唐正东、胡雪峰、张成等多名球队主力的家乡,把主场设在这里相信会得到球迷的支持。南钢主帅胡卫东也表示,过去两年里季后赛主场气氛不浓,希望这次落户苏州可以拥有更好的主场气氛。

### 前景

如成功,南钢欲效法广东

今年是 CBA 联赛的第 13 个年头,南钢队一直都没有离开过南京,此次主场易地,南钢俱乐部也是做足了功课,俱乐部高层把此次易地看成了一次意义重大的实验,实验一旦成功,接下来南钢大华极有可能把更多的比赛放到南京以外的地方去。

两年前苏州就差点成为南钢大华的第二主场。南钢俱乐部前任董事长戴登元从来没有放弃过开拓第二主场的想法,只是当时很多条件并不具备,不得不一拖再拖。“篮球在江苏有着非常浓厚的群众基础,江苏人爱看篮球,但是很多地方的球迷只能通过电视收看比赛。到现场去看一场比赛是很多南京以外的球迷的心愿。”戴登元告诉记者。事实上,除了苏州之外,无锡市区和江阴等地也非常有意引进南钢大华的比赛。

除了此次季后赛主场移师苏州体育中心,下赛季南钢大华部分常规赛也很可能放到苏州进行。其他城市的主场事宜也在商谈之中。

“苏州只是一个开始,球队的成绩好了,我们的球队才会有市场,才会有更多地方的球迷希望看到我们的比赛。所以这个季后赛对俱乐部、对球队都是非常关键的一次。”郭必龙说。

据一位俱乐部高层透露,如果季后赛南钢队取得不错的成绩,下赛季俱乐部很有可能效仿广东宏远,把常规赛甚至是季后赛分散到多个城市进行。快报记者 沈忱

### 反应

## 南钢主场迁移 球迷反应不一

季后赛主场移师苏州,南京本土球迷的反应是俱乐部很头疼的问题。但昨天这一消息正式宣布之后,球迷们的反应比较平淡,支持和反对的球迷基本上是对半开。

南钢龙论坛可以说是南钢球迷的家了,昨天下午很多球迷也针对主场移师苏州一事进行了讨论。一位叫“小胡粉丝”的球迷这样写道:“季后赛将移师苏州,明年常规赛也将有一部分安排在苏州,俱乐部要考虑经济方面的问题,还有小胡、张成、大唐在苏州更有人气,所以苏州球迷和南京球迷分享南钢龙的比赛也无可厚非。”一位名叫“纯净的自来水”的球迷也赞同小胡粉丝的观点,他说:“气氛是人营造的!但是目前主场的球迷实际上并不是真正的球迷,或者说并不是真正懂球的球迷,只知道在小唐拿球的时候喊‘打’。今年的票价又涨了,人更少了,气氛能好到哪里去?换个环境吧!”而记者的一位朋友是南钢龙球迷协会的会员,老爷子快 60 岁了,13 年来南钢队所有在南京的比赛一场都没有落

下。老爷子说:“现在的主场气氛确实不如前两年了,里面有很多原因,但我这样一个老球迷,就是球队搬到苏州去打比赛,我肯定会赶到苏州去给球迷们加油的。”同时也有不少球迷发帖表达了不满。“主场气氛不够是球队没有取得更好的成绩,球队的作风也有一些问题,要想得到球迷们的支持,只有自身过硬才行。”一位球迷说道。

昨天上午发布会刚刚结束,苏州方面已经把季后赛门票的方案公布了出来。据了解,根据赛程安排,2007—2008CBA 季后赛南钢大华队首场比赛将于 2008 年 1 月 16 日在苏州市体育中心体育馆打响。虽然常规赛还没有结束,但目前季后赛苏州主场的各项准备工作已经启动,并得到社会各界的关心支持。票务方案已制订完毕,1/4 阶段的球票价格将分为五档:380 元、300 元、200 元、150 元、80 元,12 月 22 日开始接受预订票,在 2008 年 1 月 4 日开始正式售票。

快报记者 沈忱

### 评论

## 谨防一锤子买卖

13 年 CBA 联赛,南京球迷对球队不离不弃,南钢队也从未离开南京一步。过早为球队东征的好坏盖棺定论为时尚早,是福是祸还要等些时候。

主场气氛不好,寻找更好的主场气氛——这是俱乐部和球队给东征做出的解释。很多球迷认为这只是一个托词,球队东征的目的就是为了增加收入。虽然球迷们的想法有一些偏激,但也无可厚非。俱乐部的投入和产出应该是成正比的——俱乐部投入多了,球队的成绩才会好;球队成绩好了,看球的人也多了;看球的人多了,主场气氛就会好了。

从上面绕口令一般的解释里不难看出,南钢大华此次东征并非一片坦途。苏州球迷很懂球,也曾经看过新浪狮的 CBA 比赛、八一女篮的 WCBA

比赛。苏州球迷的胃口其实并不在南京球迷之下,苏州的主场气氛实际上还是跟着球队的成绩走。一旦球队成绩不好,苏州球迷们不一定就买球队的账。球迷不买账了,买票看球的人少了,看球的人少了,气氛就不好了,气氛不好了,主办方也就无利可图了。这样下去,谁还敢再续南钢队的比赛。

一场球 40 万元,苏州还免费给球队提供食宿,无论球队最终成绩如何,俱乐部在利益上肯定是赢家,但这样的赢家做不了多久。南钢俱乐部董事长郭必龙做出一番精彩的点评,他认为此次东征并不是一锤子买卖——球队成绩要好,成绩不好就是产品质量不过关,质量不过关谁还买你的产品啊。

是不是一锤子买卖,还要用成绩来说话。

快报记者 沈忱



### 场馆简介

苏州市体育中心体育馆的建筑面积 42627 平方米,主馆共四层,内高 29 米,连活动座位在内共有 6000 个观众席位。馆内有 54 平方米的大型双色电子屏和全彩屏,配套设施完善齐备。

自 2001 年 1 月开馆以来,该馆已承办了两届 CBA

联赛新浪狮男篮的主场比赛,WCBA 联赛八一女篮的主场比赛,全国男排联赛八一队的主场比赛;还举办过第十五届江苏省运动会、第十四届世界女篮锦标赛、2004 年全国女子排球锦标赛和欧亚女子乒乓球对抗赛等多项重大国内外竞技赛事。

## 肯德基全国青少年三人篮球赛落幕

快报讯 肯德基全国青少年三人篮球冠军挑战赛 2007 赛季全国总冠军日前诞生,上海王者归来队凭借高人一筹的整体实力,继长春荣耀队之后成为第二支蝉联总冠军的球队。其队长蔡啸由于出色表现,

荣获本场比赛 MVP,他终于如愿以偿地获得独此一件的由姚明、王治郅、易建联、刘晓宇等国家男篮球员签名的肯德基三人篮球赛战衣。同时,这支总冠军球队还将飞赴美国享受一周的“篮球梦想之旅”。(陈文)

昨天上午 10 点半,南钢大华与苏州市体育局联合召开新闻发布会,双方宣布南钢大华的季后赛主场正式落户于苏州市体育中心。要不是胡卫东和胡雪峰有伤在身,昨天南钢大华四巨头将会齐聚苏州市体育中心。唐正东和张成这两位苏州籍球星代表南钢大华出席了新闻发布会,对于回家打球,两位球星都表达了美好的祝愿。

至此,已有 4 家俱乐部在新赛季 CBA 联赛开辟了第二战场,而季后赛主场易地的只有南钢一家。这是创新还是冒险?只能等到本赛季结束之后才有定论。

张成(前)、胡雪峰(中)、唐正东是苏州老乡

快报记者 顾炜 摄